

Кирилл, архиеп. Александрийский, свт. Толкование на пророка Осииу [Ос. 6, 1—7, 16] / Под ред. М. Д. Муретова // Богословский вестник 1892. Т. 1. № 2. С. 175—206 (1-я пагин.). (Начало.)

СВ. КИРИЛЛА АЛЕКСАНДРИЙСКАГО
ТОЛКОВАНИЕ
НА ПРОРОКА ОСИЮ *).

Гл. VI, ст. 1—3. Утреневати будутъ ко Минь,
влагоюще: идемъ и обратимся ко Господу Богу на-
тему, яко твой поби**), и исцылишъ ны: уязвите и увер-
чуетъ ны: исцылишъ ны по двою дню, въ день третий
воскреснемъ, и живи будемъ предъ Нимъ, и увьмы:
поженемъ еже увьдьти Господа, яко утро готово об-
рлицемъ его, и приидетъ намъ яко дождь ранній и позд-
ний земли.

Выражение: *утреневати будутъ* здѣсь повидимому означаетъ, что они, пробудившись какъ бы отъ сна отъ свойственного имъ неразумія и какъ бы изъ ночи и тьмы вступивъ наконецъ во свѣтъ и день, наперерывъ другъ предъ другомъ будутъ восхлиять, что слѣдуетъ наконецъ обратиться ко Господу. А это есть обращеніе впадшихъ въ заблужденіе и преданныхъ идолопоклонству: ибо плодомъ обращенія бываетъ стремленіе находиться виѣ тьмы, очевидно, демонской, и исполнившись свѣта божественнаго уноситься правильнымъ размышеніемъ къ познанію истиннаго и по естеству Бога и Господа, хотя древле думали, что есть боги и господа въ мірѣ (1 Кор. 8, 5),

*) Продолженіе. См. II, III и IV кн. Твореній Св. Отцевъ за 1891 г.

**) *ηφανει* у св. Кирилла и въ авторитетномъ текстѣ LXX, по славян-
скій съѣдуется чтенію *πέλαχι*, какъ у Феодорита и иѣкотор., также въ
Итал. *verberavit*.

и доходили до такого неразумія, что и дереву говорили: *отецъ мой еси ты, и камню: ты мя родилъ еси* (Іер. 2, 27). Рѣчь продолжаетъ быть образною. Смотри, какъ они какъ бы о львѣ и другомъ звѣрѣ говорятъ: они схватить (*ұғлаға*), и исцѣлить ны. Поелику Онъ Самъ сказалъ: *и азъ буду яко паноиръ Ефремови, и яко левъ дому Гудину: и азъ восхишу, и пойду, и не будетъ изнамян* (Ос. 5, 14), то они удерживаютъ эту образную рѣчь и говорятъ, что восхитившій ихъ всецѣло уврачуетъ. Какъ гнѣвъ Его причинилъ имъ скорбь, такъ блага, полученные отъ Его милосердія, доставлять безъ сомнѣнія радость пострадавшимъ. Видѣтъ съ тѣмъ мы уразумѣемъ и то, что если Богъ пошлетъ несчастія на кого-либо, то никто не въ состояніи помочь, и только Онъ Одинъ можетъ исправить положеніе страждущихъ *).

Если же нужно относить смыслъ пророчества ко всѣмъ живущимъ на землѣ; то мы должны принять во вниманіе слѣдующее. Адамъ въ началѣ искалъ **) природу человѣка; ибо тотъ часъ же явилъ ее достойною проклятія, подвергшись смерти и тлѣнію. Итакъ гнѣвъ поразилъ, а благодать наложила пластырь на рану: ибо Христосъ уврачевалъ насть, призвавъ къ познанію истинаго Богосозерцанія, чрезъ Духа явилъ насть способными къ соблюденію заповѣдей, содѣдалъ насть онять блаженными, избавивъ отъ тлѣнія и освободивъ насть отъ древнихъ недуговъ, говорю, грѣховъ и страстей. Сбылось же это надъ живущими на землѣ никакъ не въ первое, или второе время, но какъ бы въ третье, то есть въ послѣднее и окончательное. Вѣдь всѣхъ временъ счи-

*) букв. положеніе пострадавшихъ для исправленія (улучшенія) нуждается въ Немъ только одномъ.

**) Ұғлаға букв. похитилъ.

тается три, первое, среднее и послѣднее, въ которое явился намъ Христосъ. Посему-то и говорять какъ бы по врачебному опыту, что относящееся къ врачеванію совершиется съ нами послѣ двухъ дней, такъ какъ пророческое слово употребляетъ день мѣрою для времени. Тогда, говорить, *поженемъ еже увѣльти Господа*. *Поженемъ* говорятъ вмѣсто: *употребилъ стараніе*. Тогда и *воскреснемъ и живи будемъ предъ нимъ*; ибо мы воскресли со Христомъ (Кол. 3, 1) и аще единъ за *всѧхъ умре*, то мы живемъ Его жизнью (2 Кор. 5, 15) и уже не удалены оть очей Божіихъ за преступление и не отвергнуты за грѣхъ; но допущены уже къ созерцанію Бога и получили дерзновеніе у Него, по причинѣ оправданія во Христѣ. А что чрезъ Него мы познали и Самого Отца и что Сынъ, ставшій подобнымъ намъ, есть для насть полнота всякаго блага, это они исповѣдуютъ, говоря: *яко утро гостово обрящемъ его*, то есть, какъ свѣтъ восходящій, какъ солнце, какъ сіяніе, по минованіи тьмы. Будетъ же *намъ яко ранній и поздний дождь*, то есть Онъ орошаетъ насть, принявшихъ вѣру и правильно познавшихъ явленіе Его — двоякимъ, думаю, способомъ: именно: Опъ открываетъ въ Духѣ познаніе древнихъ, законныхъ и сверхъ того пророческихъ наставлений. (Это, думаю, и есть *ранній дождь*); къ сему же присоединяется какъ бы позднее разумѣніе евангельскихъ наставлений и вожделѣнную благодать апостольского благовѣстованія. И стали мы, какъ говоритъ пророкъ, *земля желанная* и можетъ быть о насть поеть блаженный Давидъ, говоря: *посытилъ еси землю, и упоилъ еси ю, умножилъ еси обогатилъ ю* (Псал. 64, 10). Посему она дала плодъ свой во сто, шестьдесятъ и тридцать, по слову Спасителя (Матѳ. 13, 8).

Ст. 4. *Что ти сотворю Ефреме? что ти сотворю
Гудо? милость бо Моя *) яко облакъ утренний, и яко
роса рано падающая (πορευομένη).*

Это рѣчь ие поставленного въ затруднительное положеніе; ибо не невѣдалъ Богъ, чтѣ полезно заблуждающимся, и не былъ безсиленъ для совершенія того, что могло послужить на пользу попавшимъ въ діавольскія сѣти. Напротивъ онъ обвиняетъ ихъ за то, что хотя у нихъ не было никакого недостатка въ средствахъ для уврачеванія, однакожъ они добровольно склонились къ совершенію того, что незаконно. Это подобно тому, какъ если бы такъ говорыть: какихъ средствъ попеченія и помощи небыло употреблено? и что сдѣлаю послѣ всего этого? Какъ же удалишь ты свою болѣзнь? И какими иаконецъ врачествами ты можешьъ получить исцѣленіе? Вѣдь у вѣасти была возможность—мою благость и несравненное человѣколюбіе принять, какъ облако, утучняющее, и притомъ весьма богато, и какъ утреннюю росу, орошающую, и притомъ изобильно: но вы, говорить, все это не удостоили никакого вниманія и ни во что не оставили столь священную и многожеланную благодать.

Но смыслъ пророчества можетъ быть отнесенъ въ особенности къ дару, полученному чрезъ Христа, ибо Онъ есть облако орошающее и роса утучняющая и притомъ *утренняя*, потому что (явился) иѣкоторымъ образомъ послѣ ночи, подъ которою разумѣется мракъ и г҃ма діавольская. Итакъ снисходить съ небеси: ибо Слово пришло къ намъ свыше и отъ Отца. *Проходящему же (πορευομένη)* называется потому, что она распространяется по всей поднебесной: ибо спасительная проповѣдь весьма широка и какъ бы расширяется

*) Въ слан *ваша* греч. *τιμὴ*: такъ во всѣхъ авторитетныхъ спискахъ LXX, въ евр. и во всѣхъ переводахъ, т. е. милость къ вамъ, о вѣасти.

по всей поднебесной, тогда какъ законъ нѣкоторымъ образомъ былъ стѣсненъ и вращался только въ странѣ іудейской: *въдомъ во Іудеи Богъ*, по слову Псаломопѣвца (75, 2); Спасителя же и Избавителя всѣхъ, то есть Христа, познала вся вселенная.

Ст. 5. *Сего ради пожахъ пророки ваши, убихъ я слово всемъ устѣ моихъ.*

Истребленіе вводящихъ въ заблужденіе есть доказательство благорасположенія и любви (Бога) къ нимъ (Ізраильянамъ); ибо во Израиліи по временамъ появлялись лжепророки, которые привязаны были къ жертвеникамъ Ваала, вводили въ заблужденіе другихъ и сами заблуждались, по написанному (2 Тим., 3, 13). Но они по временамъ избиваемы были, когда Богъ повелѣвалъ это и произносилъ надъ ними праведный приговоръ. Такъ однихъ избилъ Плія около жертвеника Ваала за то, что они пустословили и говорили: *послушай насъ, Ваале, послушай насъ* (3 Цар. 18, 26), другихъ же умертвилъ Іиуй, котораго помазалъ на царство во Израиліи блаженный пророкъ Елисей чрезъ одного изъ сыновъ пророческихъ, что было также по повелѣнію Бога (4 Цар. 9, 1). Когда онъ былъ помазанъ на царство, послѣ того какъ Богъ прогнѣвался на обольстителей, тогда онъ (Іиуй) прежде всего убилъ Ахаава, послѣ него Іезавель, потомъ сыновъ его, находившихся во всей Самаріи. Сдѣлавъ видъ, что хочетъ совершить праздникъ Ваалу, онъ собралъ всѣхъ лжепророковъ, и притворившись желающимъ принести жертву, закололъ ихъ всѣхъ по одиночкѣ, собранныхъ въ домъ (4 Цар. 10, 19—25). А самого Ваала ниспровѣргъ и алтари его сожгъ, какъ написано объ этомъ. Итакъ что избіеніе лжепророковъ было, какъ я сказалъ, доказательствомъ благорасположенія и любви (Бога)

къ Израилю, этому онъ научилъ, говоря: *сего ради пожахъ пророки ваша.* Весьма хорошо говоритъ: *пожахъ;* ибо они пали во множествѣ, срѣзанные подобно колосьямъ.

Ст. 5. 6. *И судъ мой яко свытъ изыдетъ: зане милости хочу, а не жертвы, и увѣдѣнія Божія, нежели всесожжениія.*

Указываетъ и на другой видъ благорасположенія и любви къ нимъ, который, еслибы былъ приведенъ въ исполненіе, согласно съ Его волею, то былъ бы спасенъ весь Израиль и Іуда: ибо Богъ и Отецъ не только уничтожилъ множество пачестивыхъ лжепророковъ, предавъ ихъ заслуженной смерти, но и послалъ въ свое время самого Сына, Открывшаго блажную Его волю прежде другихъ потомкамъ Израиля и яснымъ содѣлавшаго судъ Его. Посему и говорить устами Давида слѣдующее: *азъ поставленъ есмъ царь отъ него надъ Сіономъ горою святою его, возвышаїй повелѣніе Господне* (Псал. 2, 6). И Самъ отъ Себя ставъ подобнымъ намъ, то есть, человѣкомъ, говоритъ: *о себѣ не глаголю, но пославши мя Отецъ твой мнъ заповѣть даде, что реку и что возглаголю* (Іоан. 14, 10: 12, 49). — Итакъ *изыдетъ судъ мой*, говоритъ, *яко свытъ;* то есть, моя воля неприкрытая загадками, но прямо и открыто будетъ предложена умамъ всѣхъ. А что Еммануилъ, иѣогда пришедши, будетъ призывать заблудившихся не къ законному служенію и будетъ убѣждать къ почитанію не того, что въ образахъ и тѣняхъ, напротивъ будетъ приводить къ доброй жизни, сираведливости и милосердію и любви другъ къ другу и къ истинному, безошибочному познанію Бога и сдѣлаетъ ясною цѣль суда, — объ этомъ говоритъ: *зане милости хочу, а не жертвы, и увѣдѣнія Божія, нежели всесожжениія.* Ибо что говорить Спаситель?

Вся убо, елика аще хощете, да творяте вамъ человѣцы, тако и вы творите имъ (Мате. 7, 12). Показывая же, что у Бога особенно почтена любовь, говоритъ: *о семъ разумлюютъ вси, яко мои ученицы есмъ, аще любовь имате между собою* (Иоан. 13, 35). А что онъ приводилъ умъ приходящихъ къ Нему къ познанію истиннаго Бога,—кто можетъ усомниться въ этомъ? Ибо Онъ указывалъ намъ на Себя, какъ на образъ Родившаго Его, говоря истинному ученику Своему Филиппу: *не ви рушиши ли, яко азъ во Отцъ, и Отецъ во мнъ есть? видѣвши мене видѣ и Отца. Азъ и Отецъ едино есма* (Иоан. 14, 9. 10; 10, 30). А если кто захочетъ сказать, что Самъ Сынъ есть милость Отца, превосходящая жертву и всесожженіе, тотъ будетъ понимать правильно; ибо такъ Онъ называется въ богодухновенномъ Писаніи. Такъ Самъ Богъ и Отецъ нѣгдѣ говорилъ намъ о Немъ: *приближися бо спасеніе мое приими. и милость моя откроется* (Иса. 56, 1). И пророкъ (говоритъ) къ Нему: *яви намъ Господи милость твою, и спасеніе твоє даждь намъ* (Псал. 84, 8). Поистинѣ Христосъ есть милость отъ Отца, потому что Онъ уничтожаетъ грѣхи, прощаетъ преступленія, оправдываетъ вѣрою, спасаетъ погибшихъ, избавляетъ отъ смерти и чего еще самаго лучшаго не подастъ намъ? Итакъ лучше жертвы и всесожженій познаніе Бога, какъ бы совершающее во Христѣ; ибо чрезъ Него и въ Немъ мы почили Отца и получили оправданіе вѣрою.

Ст. 7. Син же суть яко человѣкъ преступлай завѣтъ.

Стараясь со всѣхъ сторонъ и какъ можно лучше изслѣдоввать истину, мы теперь должны сказать, что въ еврейскомъ изданіи вмѣсто: *яко человѣкъ* читается: *яко Адамъ преступлай завѣтъ*, такъ что можно разумѣть такое преступление Израильянъ, какое совер-

шилъ Адамъ. Хотя у него и была возможность имѣть ближайшее общепіе съ Богомъ и пребывать въ бессмертіи и наслаждаться райскими удовольствіями, но онъ преперегъ божественною заповѣдю, потомъ погибъ постыднѣйшимъ образомъ и неожиданно лишился первобытнаго блаженства. Такъ и они (разумѣю опять Израилѣянъ) хотя и пользовались благоволенiemъ и любовю Бога всяческихъ, имѣли въ Немъ Спасителя и защитника, подающаго имъ милость какъ облако рашнее и какъ росу утреннюю исходящую, изводящаго какъ свѣтъ судъ свой, и удостоивающаго ихъ служенія по закону, — но оказались нерадивыми въ отношеніи къ тому, что необходимо для нихъ самихъ и полезно для ихъ благополучія и славы, и презрѣли Бога, Владыку всяческихъ, хотя Онъ ясно говорилъ чрезъ премудраго Мучеся: *и с т о в о р и с е б ѿ к у м и р а , и н и с к а г о п о д о б ѿ я , с л и к а н и н с б е с и г о р ѿ , и с л и к а н а з е м л и н и з у , и с л и к а в в в о д а х под б з е н . г е ю* (Пех. 20, 4) и опять: *д и н с б у д у т з т е б ѿ б о з и н и и р а з в ѿ м с е* (—3). Послику же они подобно первому, то есть Адаму, виали въ отступленіе; то и они сами всецѣло отпали отъ Того, Кто могъ доставить имъ радость, ибо преступили завѣтъ.

Если же понимать это пророчество таинственнѣе, какъ пророчество о Христѣ; то мы уясняемъ смыслъ сказаннаго, скажемъ еще слѣдующее. Богъ и Отецъ послалъ съ небесъ Сына, чтобы просвѣтилъ Израильянъ и сдѣлалъ яснымъ судъ Его и научилъ оставить древнія жертвы и всесожженія по закону, напротивъ помиловать, оправдавъ вѣрою, и призвалъ къ познанію истиннаго Бога; ибо чрезъ Него и въ Немъ мы узрѣли Отца и имѣли *п r i v e d e n i e* къ Нему (Еф. 2, 18), какъ нѣгдѣ говорятъ объ этомъ священное Писание. Но Израилѣяне сдѣлались *як о ч е л о в и к о в*

преступлій завітъ. Что это значитъ, — объ этомъ, насколько могу, скажу онятъ. Кто преступаетъ завѣщаніе, написанное другимъ, тотъ или самъ не вступаетъ во владѣніе наследствомъ, назначеннымъ отъ писавшаго, или же другихъ, вписанныхъ въ завѣщаніи, лишасть того, что имъ назначено здѣсь въ завѣщаніи. Нѣчто такое совершили Іудеи и притомъ по отношению ко Христу. Какъ или какимъ способомъ? Богъ и Отецъ даровалъ Христу какъ бы нѣкоторый славный и изрядный удѣль — владычество надъ народомъ, ибо онъ воинъ, говоря: *изъ поставлено есмь царь отъ него надъ Сиономъ горою святою сго* (Псал. 2, 6), — и далъ Сыну духовный виноградникъ, то есть, Израиля, *виноградъ бо Господа Сивадова*, по написанному, человѣкъ Іудинъ, *новыи садъ возлюбленный* (Пса. 5, 7). Но, какъ сказала блаженный евангелістъ Іоаннъ, *въ своя прииде, и свои сго не пріяша* (1, 11), пбо вывели его за ворота города и предали смерти, говоря: *сей есмь наследникъ: пригдите убiemъ сго и удержимъ достояніе его* (Мате. 21, 38). Замѣть же, какъ они сдѣлались яко человѣкъ преступлій завітъ. Ты познаешь наследника, такъ отданъ же предназначеннное ему наследство. Итакъ они преступили завѣщаніе Отца, лишая наследника наследства, насколько отъ нихъ зависѣло: но и сами не притетуши къ благодати и не достигли даннаго имъ отъ Бога наследія. Богъ чрезъ пророка сказали: *се дніе грядутъ, глаголетъ Господь, и завѣщаю дому Израилеву и дому Іудину завѣтихъ новъ, не по завѣту, егоже завѣщахъ отцемъ ихъ, въ день, въ онъ же емшу ми за руку ихъ, извести я изъ земли Египетскія* (Іер. 31, 31. 32). Если кто сравнить новый завѣтъ съ первымъ, то уразумѣеть весьма большое различіе благъ обѣтованныхъ. Тамъ обѣтovана была имъ земля Аморреевъ и Гергесѣевъ и Евеевъ

и Іевусеевъ: новый же завѣтъ, то есть, Христовы установлениа чрезъ вѣру призывали къ сыно положенію Божію, къ бессмертію и жизни безконечной, къ общепрію съ Богомъ чрезъ Духа, къ царству небесному. Но они не восхотѣли имѣть назначеннаго имъ отъ Бога и Отца чрезъ Сына наслѣдія. Итакъ они оскорбили Бога двоякимъ способомъ, — и преступая завѣтъ, и изгнавъ, насколько отъ нихъ зависѣло, наслѣдника изъ даниаго ему Отцемъ наслѣдства, лишившися впрочемъ и сами того, что было даровано имъ отъ Бога во Христѣ.

Ст. 8. *Тамо презрѣвъ *) мя Господь, градъ дѣланій суетная, мутящіи воду, и крѣпость твоя **) мужа разбойника.*

Рѣчь опять возвращается къ изображенію преступленій, за которыя по справедливости было истреблено нечестивое множество бывшихъ у нихъ лже-пророковъ. *Тамо*, говорить, то есть въ то время, въ которое падъ Израиль и дошелъ до такого состоянія, что рѣшили поклоняться демонамъ (ибо это и означаетъ *тамо*, понимаемое въ смыслѣ событий, а не въ смыслѣ мѣста), до крайности презрѣль меня Галаадъ. Это — городъ по ту сторону Йордана, назначенный для левитовъ по закону Мойсѣеву. Итакъ это былъ городъ жрецовъ и левитовъ. Но они, обязанные другихъ отвращать отъ заблужденія и руководить къ истинѣ и къ познанію полезнаго (*понеже устинъ бо іеревы сохранятъ разумъ, и закона взыщутъ отъ устъ его Мал. 2, 7*), сами сдѣлялись изобрѣтателями идоловъ и художниками суетныхъ, *дѣланій суетная*, то есть идоловъ. *Мутящи и воду*, то есть

*) Въ Слав. *Тамо презрѣша мя Галаадъ...* какъ въ Компл. изд.

**) Въ слав. прибавлено: яко мужа разбойника, какъ въ иѣкоторыхъ.

для народной толпы служили причиною смятения. Въ Свящ. Писаніи обыкновенно безчисленное множество людей уподобляется водѣ. Посему о странѣ Вавилонской и Ниневійской, отличавшейся многочисленнымъ народонаселеніемъ, говоритъ: *аки купиль водная воды ея* (Наум. 2, 7.) вмѣсто: какъ купль полна водѣ, такъ народъ ея. Или и другимъ способомъ мутыли воду, предлагая приходящимъ къ нимъ какъ бы нѣкоторое мутное и грязное учение и дѣлая грубымъ умъ людей неопытныхъ, ибо учили покланяться идоламъ. Посему Богъ всяческихъ устами пророка Іезекіїля опять обвинялъ ихъ и къ нимъ, какъ къ овнамъ и вожакамъ стада воинялъ, говоря: *и вы овцы моя, сія глаголетъ Господь: се азъ разгужду между овцю и овцею, и овномъ и козломъ. Не доволено ли вамъ, яко на благой пажити пасостесь, и останокъ пажити вашел ногами вашихъ попирасте, и устоявшуюся воду пивасте и останокъ ногами вашихъ возмущасте: и овцы моя попраниемъ ногъ вашихъ живяху, и возмущенную воду ногами вашихъ піяху* (Іезек. 34, 17—19). Потомки Левія, будучи свѣдущи въ законѣ, и имѣя какъ бы прекрасное пастбище и прозрачную и чистую воду — учение Моисея, въ достаточной мѣрѣ способное руководить къ познанію истины, нѣкоторымъ образомъ попирали пастбище и мутыли воду, предлагая грубое, грязное и исполненное земной нечистоты учение тѣмъ, которые на подобіе овецъ слѣдовали за ними, какъ за овиами. Посему граждане и жители Галаада привлекаются къ суду, какъ мутящіе воду и изобличаются, какъ обладающіе силою мужа разбойника. А въ какомъ смыслѣ намъ слѣдуетъ понимать это, мы постараемся уяснить, tolukya послѣдующія слова.

Ст. 9. 10. *Скрытия жерцы путь *), убша Сікіму,*

*) Въ Слав. прибавлено: *Господень*, какъ въ Алекс. спискѣ, въ Итал. пер. и др.

яко беззаконіє соториша въ дому Ісрайлевъ. Видихъ грознаѧ тамо, бѣженіе Ефремово. осквернился Ісрайлъ и Йуда. *).

Рѣчь святыхъ пророковъ напоминаетъ о такихъ иногда историческихъ событияхъ, о которыхъ если бы кто захотѣлъ умолчать, не могъ бы изъяснить смысла сказанныхъ словъ. Посему тѣмъ, которые желаютъ ясно истолковать приведенныя слова и всегда стремится сдѣлать что нибудь полезное своимъ слушателямъ, — необходимо преодолѣть лѣнность. Итакъ, теперь же приступимъ къ этому. Сикима есть небольшой городъ по ту сторону Йордана въ соединеніи Галаадомъ, который, какъ мы сказали прежде, отданъ быть потомкамъ Левія. когда Иисусъ Навинъ раздѣлялъ землю обѣтованія. Случилось, что во время святого праздника, установленного закономъ, говорю, праздника пурпей, когда всѣ отовсюду обыкновенно приходили во Йерусалимъ, какъ требовалъ того законъ, — и некоторые изъ Сихемлянъ, или вселѣствіе мученій совѣсти и раскаянія въ своемъ заблужденіи, или вселѣствіе призыва Богомъ къ благоразумію, пожелали наконецъ показать нововведеніе законамъ и постарались прийти во Йерусалимъ и совершить тамъ праздникъ по закону. Это было некоторымъ начalomъ какъ бы обращенія и прекращенія привязанности къ служению идоламъ. Чтобы некоторые изъ Израильянъ, то есть, принадлежащихъ къ десяти колѣнамъ, не приходили изъ Самаріи во Йерусалимъ для совершения жертвы и праздниковъ, установленныхъ законами, и потому мало по малу не возвращались къ древней религії и не дѣлались подданными царства Йудейскаго,

*.) Въ Славянѣ это место читается такъ *убийца Сикиму, яко беззаконіє соториша.* Въ дому Ісрайлевъ видихъ грознаѧ тамо бѣженіе Ефремово: осквернился Ісрайлъ и Йуда.

Іеровоамъ съ самаго начала измысилъ телицъ и по-
вельть жалкій совершать имъ все установленное за-
кономъ, воздавая собственнымъ избрѣтеніямъ главу,
подобающую Богу. Съ цѣлю доставить безопасность
своему царствованію, онъ отнялъ у Бога какъ бы
собственныхъ Его подданныхъ. Итакъ иѣкоторые
изъ Сихемлянъ пытались ходить во Іерусалимъ, но
жители соєдняго Галаада удерживали ихъ отъ этого,
хотя они, какъ я сказаль, происходя отъ племени
левитскаго, поставлены были на священнослуженіе
по закону. Такъ какъ они дѣлали суетная (ибо были
художники идоловъ): то приходили въ гибель при оца-
сени, какъ бы не пришло въ совершиенный упадокъ
ихъ искусство, еслибы Израиль наконецъ отвратился
отъ служенія идоламъ. А когда не новиновалъся ихъ
словами, прибѣгали къ нечестивымъ замысламъ и
дѣйствіямъ. Стали подговаривать иѣкоторыхъ дѣлать
разбойническія нападенія на срединѣ пути (во Іеру-
салямъ) и звѣрски избивали Сихемлянъ, если они
рѣшились идти во Іерусалимъ, вопреки ихъ желанію.
И такимъ образомъ очень многое погибли. Иные же
спасались и имѣли возможность избѣжать ихъ руки,
но лишившись того, что писали съ собою для жертвы,
едва-едва возвращались въ свое отчество. Но сему
Владыка всѣческихъ обвиняетъ жителей Галаада въ
томъ, что они какъ левиты и священнослужители и
призванные управлять другими хотя и были обязаны
показывать заблуждающимся свѣтлый путь благо-
честія по закону: но они напротивъ скрывали его,
не позволяя право мудрствовать тѣмъ, которые или
по собственной волѣ, или вслѣдствіе высшаго вну-
шения возбуждены были къ рѣшимости освободиться
наконецъ отъ демонскаго заблужденія. Итакъ скрыша,
говорить, жерцы луну Господинъ. Это тоже самое, что

иначе ясно сказано другимъ пророкомъ: *священницы не рекома, где есть Господь? и держащи законъ не въдъши мя, и настыри нечестивиша на мя* (Иер. 2, 8). Но дѣянія Галаадитинъ не ограничивались этимъ. Кромъ того, что скрывали путь Господень, они еще и убивали Сихемлинъ, предавая ихъ въ руки разбойниковъ. Посему Онъ и говорилъ Галааду: *и крюкость твоя яко мужа разбойника.*

Смотри, какъ Богъ приводить намъ па память древнюю исторію и военоминаетъ о древнихъ преступленіяхъ Левія. То, о чмъ я говорю, заключается въ слѣдующемъ. Дина, дочь Іакова или Израиля (ибо Іаковъ переименованъ былъ въ Израиль) нѣкогда вышла изъ патра отца, потому что пожелала видѣть дочерей туземныхъ жителей. Это было въ Сихемѣ. Тогда увидѣвъ дѣвицу Сихемъ, сынъ Емморовъ, неожиданно изнасиловалъ и лишилъ ее дѣства. Братья дѣвушки, Левій и Симеонъ, сильно вознегодовавъ па это, умышиляютъ коварство. Они уговорили жителей Сихема обрѣзаться. Когда же это было исполнено, они совершенно истребили Сихемлянъ, еще болѣвшихъ и изнемогавшихъ отъ страданий; и на упрекъ отца за необузданность гнѣва говорили слѣдующее: *аки блудницу ти возимъютъ сестру нашу* (Быт. 34, 31)? Объ этомъ событии и напоминаетъ намъ теперь, съ нѣкоторою утонченностью *) говоря: *убиша Сикиму, яко беззаконіе сотвориша въ дому Израилеву.* Тогда, говоритъ, они были виновны, потому что согрѣшили противъ дома Іакова, или Израиля, лишивши невинности дѣвицу, посему мы и убили Сикиму. Но нынѣ, говоритъ, они хотѣли обратиться къ Богу, возлюбить установленія закона, принести жертвы, со-

*) μετά τινος ηθους лат. cum quadam urbanitate ac dissimulatione.

вершить праздники и наконецъ удалиться отъ по-
мысловъ объ идолослуженіи. Что же Левиты? *Скры-
ти путь Господень, убить Сикиму.* Ужели и нынѣ будуть обвинять въ томъ, что совершили беззаконіе въ дому Израилевъ? Какая дѣла обезчещена нынѣ? Противъ какой Дины они согрѣхнули? Какія преступленія Сихемляниъ, когда они почтили Бога, когда они обнаружили любовь къ правильному настроению мыслей и горячее желаніе исполнить требованія закона? Итакъ видѣхъ, говоритьъ, *ужаснувшись тѣмъ любодѣяніемъ Ефрема.* Какъ будто кто-то поражонъ удивлениемъ, и весьма справедливо, видя, что родъ священный и избранный до такой степени удалился отъ любви къ Богу, что они не только сдѣлались изобрѣтателями идоловъ для другихъ, во и пренятаствуютъ имъ выражать свою любовь къ Богу. Итакъ *осквернился*, говоритъ, *Иераполь и Іуда*, такъ что если они и подвергнутся чему либо ужасному: то пусть никто не обвиняетъ гибнущагося на нихъ Бога.

Ст. 11. *Начни обнимати виноградъ себѣ, сѣда воз-
врату падишніе людсіи моихъ, сѣда исцѣлю Иераполя.*

Пророческая рѣчь опять обращается къ жителю Галаада и говоритъ, что я, какъ Богъ, началь врачевать и обращать Израиля. И Сихемляне наконецъ пожелали подложить выю свою Богу и совершать праздники, не Іеровоамомъ, но закономъ установленные и удалиться отъ незнаю какъ изобрѣтенного заблужденія. Ты же, Галаадитянинъ, какъ бы стригъ ихъ и обиралъ какъ виноградникъ и изъ награбленного пріобрѣмъ себѣ богатство неправедное. Но сему опять съ иѣкоторою уточненностю *) восклицаетъ: *начни обнимати виноградъ себѣ.* Симъ какъ бы говоритъ, а если не говоритъ, то тонко даетъ понять,

*) *Ἐν γῇ* лат.: cum irrisione quadam.

что и я сдѣлаю тебя начаткомъ наказуемыхъ. Начиная стричь Израиля и какъ бы собирать виноградъ съ совершителей столь ужасного нечестія, Я сдѣлаю тебя начаткомъ гибѣа. Нужно знать, что Футъ, царь Асспрійскій, первый сдѣлавшій нападеніе на Самарію и на Израиля, отвѣль въ плѣнъ прежде всего колѣна, жившія по ту сторону Йордана. А тамъ Галаадъ былъ единственнымъ городомъ. И такъ, какъ ты, Галаадитянинъ, брали себѣ добытое грабительствомъ, когда Я обращалъ къ Себѣ Израиля и начиная врачевать его: такъ и Я, предавши Израиля Асспріянамъ, сдѣлаю тебя начаткомъ отводимыхъ въ плѣнъ.

Древнія преступленія сродны съ преступленіями Иудеевъ противъ Христа. Богъ и Отецъ призывалъ всеего Израиля къ тому, чтобы онъ имѣлъ самая лучшія стремлія и прекратилъ служеніе по закону и вместо него избралъ новое и евангельское. Но они не мало противились тѣмъ, которые обращали и призывали ихъ къ исполненію, какъ написано, что *уже бяху служилися жідове, да, аще кто его исповѣсть Христа, отлученъ отъ сонмища будеть* (Іоан. 9, 22). А начальники ихъ ссыпали: *горе вамъ книжници и барышне лицемѣри, яко взясте ключъ разумѣнія: вы не входите, ии входящихъ оставляете винти* (Мате. 23, 13; Лук. 11, 52). Посему они преданы врагамъ и подверглись тяжкимъ наказаніямъ за неистовство противъ Христа.

Гл. VII. ст. 1. 2. *И откроется неправда Еубремова и злоба Самарійска, яко содѣлана лже: и тать къ искуви видетъ совлачай разбойникъ на пути его: яко да воспоютъ вкуни, аки поюши сердцемъ своимъ.*

Владыка веяческихъ негино благъ по природѣ и милостивъ, добромѣрливъ и многомилостивъ (Іоил.

2, 13). Пока Онъ долго терпитъ согрѣшающимъ, до тѣхъ порь преступлениія ихъ какъ бы скрыты; когда же Онъ начинаетъ гибнуть и посыпаетъ наказанія и не дозволяетъ наслаждаться спокойствіемъ, тогда преступлениія становятся ясными, кажется какъ бы уже открытыми и, какъ бы выставленыя на сре-дину, обыкновенно бываютъ доступны взорамъ всѣхъ. Это и будетъ генеръ, говорить, съ Ефремомъ и Самарію. Подъ Ефремомъ здѣсь разумѣй царскій въ Самаріи родъ, изъ котораго произошло Леровоамъ и его потомки. Подъ Самаріей же разумѣй находившихся въ Самаріи, то есть, десять колѣнъ. Говорить, что откроются грѣхи ихъ по такого рода причинамъ, *яко содѣлаша лжу*, совершая пустое и гнилостное слу-женіе и сдѣлавшись художниками идоловъ, какъ я сказала, и *яко тати*, то есть разбойники, *кѣ нему видѣши*, вместо: вполнѣ и наполѣ отдыхъ и остановился у него воръ, совершающій грабительство па дорогѣ, чтобы изъ этого ясно было, говорить, что они имѣютъ согласное сердце,озвучное очевидно и единомыслиемъ. Такъ одни грабили тѣхъ, кото-рые хотѣли идти во Йерусалимъ, другіе же раздѣляли съ ними преступлениія, нечестиво получая часть изъ награбленнаго.

И начальники іудейскіе радовались, когдаувѣро-вавши во Христа подвергались сильнымъ нападеніямъ, и становились участниками въ нападеніи и разбоѣ дру-гихъ, радуясь гоненію на вѣрныхъ и въ свою душу и сердце принимая сатану, какъ иѣкоего разбойника, линчающаго ихъ душу всякаго благочестія, чтобы они имѣли сердце, согласное съ нимъ. Какъ *пригла-ляйся Господеви единъ духъ есть въ Господемъ* (I Кор. 6, 17); такъ точно, думаю, приглашающійся къ са-тандѣ будеть имѣть одно сердце съ нимъ.

Ст. 2. Вся злобы ихъ помянухъ: нынъ обыдоша ихъ совыти ихъ. противу лицу ми быша.

Пока еще мы грѣшимъ спосно и умѣренно, какъ люди и имѣющіе природу, удобопреклонную ко злу, до тѣхъ порть Богъ, по свойственному Ему человѣколябію, не взыскиваетъ съ наасъ: ибо *позна созданіе наше, помяну, яко перстъ есмы*, по слову Псаломопѣвца (Псал. 102, 14). Но какъ скоро совершаются пами что нибудь великое, необычайное и по истинѣ невыносимое, что наконецъ раздражаетъ и самую кротость судьи и какъ бы невольно возбуждаетъ къ гнѣву: тогда Онъ, такъ сказать, обращается къ воспоминанію о грѣхахъ, совершонныхъ нѣкоторыми. Посему и говорить обѣ Ефремѣ и Самаріи: *вся злобы ихъ помянухъ*. Кажется и здѣсь пророческое слово хочетъ намекнуть намъ о прежнемъ. По благости Своей, говоритъ, Я простила убійство Сихемлянъ, погибшихъ отъ Левіи за оскорблениѣ Диїи дочери Іакова, но такъ какъ они совершили убійство и теперь, то Я вспомни и древнюю ихъ неправду и подвергну ихъ наказанію и за прежніе грѣхи, какъ убійцъ и жестокихъ людей. Посему *обыдоша ихъ*, говоритъ, *совыти ихъ*, — какъ бы такъ говорить: они уже осаждены своими собственными нечестивыми желаніями и замыслами: нѣкогда лукавствомъ и обманомъ избили жителей Сихема, нынѣ разбойнически—(избили)даже и обращдающіе всякое слово, наконецъ *противу лицу ми быша*: то Я, говоритъ, не буду списходить къ такимъ беззаконіямъ и не буду оставлять безъ вниманія и откладывать за нихъ наказаніе.

Обыдоша Іудеевъ *совыти ихъ* и въ томъ, что они замышляли противъ Христа; ибо они убили пророковъ, пока Богъ долготерпѣль имъ. Но послѣ того,

какъ они сдѣлались убійцами Господа, *обидочна ихъ совѣты ихъ* и Богъ всяческихъ вспомянуль всѣхъ беззаконія.

Ст. 3. *Злоба ии своими возвеселіиша царей*^{*)} и лжами *своими князей*.

Тѣмъ, которые стремятся дѣлать добро и жить сообразно съ закономъ, надлежало, говорить, умилостивлять къ себѣ Пізвавителя и радовать Спасителя и Того, Кто имѣеть неодолимую крѣпость для этого. Они же, сдѣлавшись весьма небрежными къ тому, что необходимо для ихъ жизни и полезно для благо-дѣнствія, не дѣлали этого и ни во чѣто ставили оскорблять Бога. Они угощали своимъ царямъ и начальникамъ, доставляя имъ радость своею готовностью на все имъ пріятное и причиняя оскорблѣніе Богу въ наслажденіе и удовольствіе обольстителямъ. Обличаетъ опять въ томъ, что они послѣдовали за Іеровоамомъ и подчиненными ему вождями и немедленно согласились съ тѣмъ, кто измыслилъ служеніе золотымъ тельцамъ и хотѣлъ беззаконно привести ихъ и къ другому служенію. Да надлежало тому, кто имѣеть истинную любовь къ Богу, мужественно противодѣйствовать ихъ замысламъ и весьма постыднымъ предпріятіямъ и постараться воспрепятствовать безумствующимъ, чтобы они не особенно сдѣлили доставлять имъ удовольствіе.

Истинный же смыслъ это изрѣченіе получастъ, если опять понимать его въ отношеніи къ распинателямъ Еммануила. Говоря ложь о немъ и клевету на Него, они доставляли радость Ироду и Понтію Пилату и начальникамъ синагоги. Такъ и божественный Петръ въ одно время говорилъ Отцу и Богу

^{*)} Въ Слав. *царя*, какъ Компют.

всѧческихъ: *собрашася бо во истину во градъ семъ на святаго отрока твоего, ого же помазалъ еси, Иродъ же и Понтийскій Пилатъ съ лыжи и людми Израилевыми (Дѣян. 4, 27).*

Ст. 4. *Всі любодъющи, яко пещъ жегома на печенів сожженія отъ пламени, отъ примъщенія туха, дондеже вскиснетъ то *).* Денъ **) царей вашихъ.

Здѣсь ясно повѣствуется намъ о томъ, что они и въ-которымъ образомъ злодѣйствами своими увеселяли царей и ложью начальниковъ своихъ. Таковъ исто-рическій смыслъ (этого изрѣченія), который если кто разсмотрить, тотъ въ совершенствѣ уразумѣтъ зна-ченіе пророчества. Итакъ, когда отложились десять колѣнь и надъ ними воцарился нечестивый Геро-воамъ, — онъ сильно опасался, какъ бы они, ходя во Іерусалимъ ради совершенія праздниковъ, уста-новленныхъ закономъ, постепенно не получили рас-положенія—опять подчиниться власти Іуды, и, вспом-нивъ о древнихъ обычаяхъ, не убили его или на-сильственно не отняли наконецъ у него власть надъ собою. По этой причинѣ онъ, неизвестный Богу и жалкій, замышляетъ освятить для нихъ золотыхъ телицъ и придумываетъ способъ нечестиваго идоло-служенія и рѣшиается установить новые праздники телицамъ, какъ говорить объ этомъ преданіе Евреевъ (3 Цар. 12, 26—32). Итакъ въ началѣ онъ не мало боялся, какъ бы сочувствующіе древнему и отъ отцевъ преданному имъ служению не отложились отъ его власти, или не убили его, какъ я сказалъ, и от-вергнувъ его замыселъ, опять не рѣшились возвра-титься къ прежнему царю, испытывая скорбь и спра-

*) *дѣятъ*, слав. *то все*, с.ѣдѣя чтенію *дѣятъ блогъ*.

**) Слав. *Во эти царен вашихъ* я слова эти отнесены къ слѣдующему стиху, какъ въ авторитетномъ текſтѣ LXX, Итал., Вульгатѣ и Евр.

ведливое негодование при видѣ оскорблениія Моусея и попранія ими божественной заповѣди. Посему-то, будучи лукавъ какъ лисица, онъ разсыпаетъ во Израилѣ многихъ, которые внушали и говорили, что имъ слѣдуетъ сдѣлать тельца и вновь установить собственные праздники и просить объ этомъ самого царя. Когда же онъ увидѣлъ, что народъ весьма расположень къ этому, единодушенъ и согласенъ съ умыслившими это, то въ собраніи всѣхъ открыто провозгласилъ, что слѣдуетъ покланяться золотымъ телицамъ и назначилъ днемъ праздника пятнадцатый день осьмаго мѣсяца, какъ написано (3 Цар. 12, 32). Когда же Іеровоамъ говорилъ это, народъ одобрилъ его и восклицалъ: „это день царя, и потому и мы послушаемъ его намѣренія“—и рѣшился утѣшить его и другими подобными же одобреніями. За народомъ послѣдовали и власть имѣюще, соглашаясь и одобряя его. Объ этомъ-то и напоминаетъ намъ въ настоящемъ случаѣ пророческое слово. *Всі бо любодьющи, говоритъ, яко пещь жегома на печenie сожженія отъ пламене.* Предавшись духовному любодѣянію или отступленію отъ Бога (это и есть любодѣяніе), они уподобились какъ бы раскаленнымъ печамъ, готовымъ для варенія того, что въ нихъ будетъ вложено. Они были исполнены пламени,—очевидно жара и какъ бы воспламененной похоти. Они уподобились пышному тѣсту, имѣющему уже закваску, но совершенно вскисшему въ день царя ихъ, когда, какъ я сказалъ недавно, Іеровоамъ открыто объявилъ, что надобно приносить жертвы телицамъ и совершать въ честь ихъ праздники и они на это возглашали: „это—день царя“, какъ объ этомъ, какъ я сказалъ, свидѣтельствуетъ преданіе. Тогда-то вскисло совершение, то есть, окончательно состоялось распо-

риженіе, утверждающее нечестіе. Итакъ, имъя души, воспламеняя горячими и неудержимыми пожеланіями къ преступленію, и какъ бы всквашенные такимъ образомъ въ день царя, они дошли до крайняго печестія.

Подобное же опять совершили Іудеи по отношенію ко Христу. Говоря ложь на славу Его и мало по малу отвлекая народъ отъ любви къ Нему, книжники и фарисеи совершили духовное любодѣяніе, отвративъ отъ Него народное множество.

Ст. 5. *Начаша князи яримися отъ вина, простроша руку свою съ губителями: зане разгорътася яко пещь сердца ихъ.*

Здѣсь, какъ кажется, говорить о винѣ изъ виноградника Содомлянъ, опьяняющемъ сердца и омрачающемъ умъ и наполняющемъ его пагубною мерзостною слѣпотою. Итакъ, когда некоторые при нововведеніи телицъ и праздниковъ въ честь ихъ выражали негодованіе, то многие изъ князей воспламенились гневомъ. И чтобы незамѣтно было множество благоразумнѣйшихъ людей, молчавшихъ и неподававшихъ голоса въ похвалу (нововведенія), они простирали руки къ народу и какъ можно громче вошли: „это — день царя“, и одобряли нечестивые нравы. Итакъ, упившись нечестивымъ напиткомъ, говорить, они предавались гнѣву и противъ несоглашавшихся на столь постыдныя дѣла, скрежетали зубами, простирая свои руки *съ губителями*. Губителями называетъ народную толпу. Они, какъ я сказала, сочувствовали этому, хотя обязаны были руководить къ благочестію и открыть путь къ полезному. Но они, говоритъ, были воспламенены сердцемъ и восприняли въ свои души пагубный пламень преступной похоти.

Ст. 6. *Внегда устремлятися имъ всю нощъ сна Ефремъ насытился, заутра бысть, и разгоръся яко пламень огненный.*

Я уже сказалъ, что ненавистный Богу Іеровоамъ находился въ большомъ страхѣ, пока еще только замышлялъ нечестивыя предпріятія. Онъ думалъ, и весьма справедливо, что Израиль можетъ прийти въ негодованіе, если бы узналъ, что онъ хочетъ ни во что поставить нарушеніе отеческихъ обычаевъ. Когда же онъ объявилъ народу, что надобно покланяться телицамъ, и когда народъ охотно принялъ его замыселъ и вмѣстѣ съ князьями выразилъ одобрение, какъ будто они правильно мудрствуютъ и поступаютъ; тогда онъ освободился отъ страха и избавился отъ подозрительности, сдѣлался наконецъ благодушнымъ и исполненнымъ веселія. Итакъ *внегда устремлятися имъ*, то есть, въ то время, какъ они падали въ погибель и нагубу, склонившись на его предложеніе и согласившись съ нимъ и одобряя нарушеніе любви къ Богу; тогда говоритъ: „о Ефремъ, то есть, Іеровоамъ изъ колѣна Ефремова, ты спалъ всю ночь“. Онъ какъ бы такъ говорить: если прежде онъ проводилъ ночи безъ сна отъ страха и подозрительности; то, освободившись отъ заботъ, онъ предавался изнѣженности и всю ночь лежалъ на мягкихъ ложахъ; когда же наступило утро, онъ оказался горячѣе другихъ: *разгоръся яко пламень огненный*, и разгорячался вмѣстѣ съ народомъ, не удостоивая вниманія, такъ сказать, мысль объ отсрочкѣ, но приводя въ исполненіе, и весьма скоро, распоряженіе о нечестивыхъ предпріятіяхъ.

Ст. 7. *Вси согрѣшиася, яко пещъ сердца ихъ* *) и по-

*) Въ Слав. пѣтъ словъ *сердца ихъ* и прибавлено: *жглома*, согласно извѣстному разночтѣнію.

*ядоша *) судей ихъ. Вси цари ихъ падоша, не бѣ въ нихъ молянся ко мнѣ.*

Истинно то, что я сказаъ: ибо разгорячились находившіеся около проклятаго Еревоама и разгорѣлись какъ пламень огненный. Но продолжалось ли это нечестіе, доведенное имъ до такой дерзости? Никакъ, говоритъ, ибо согрѣявшися вси и послѣ него бывшие и пагубный огонь такого жара истребилъ всѣхъ ихъ судей, и убиль всѣхъ сѣдовавшихъ за нимъ царей. И это потому, что между ними не было, желающаго поклоняться Мнѣ и умилостивить Бога всяческихъ и имѣющаго у себя похвалу истиннаго богоизбранныя.

Ст. 8. *Ефремъ вѣ людехъ своихъ самъ смыслялся. Ефремъ бысть отрыснокъ не обращаєль.*

Сильно порицаеть тѣхъ, которые изъ колѣна Ефремова получили царскую власть надъ Израилемъ въ Самаріи, за то, что они не привыкли въ своихъ стремленияхъ возвышаться надъ подвластными имъ и тоюю народомъ: но во всемъ съ ними сходились и легко соглашались, хотя, какъ начальники, должны были руководить ихъ къ добру и возвышенійшими помыслами усматривать то, что могло служить имъ во спасеніе. Но они такъ не поступали, а смысливались съ тоюю, страдая всѣ одни и тѣмъ же неразуміемъ и сверхъ того постоянствомъ во злѣ и упрямствомъ золы, неослабно совершающей то, что рѣшено, хотя бы это служило источникомъ зла и погибели для нихъ. Такимъ-то образомъ Ефремъ сдѣлался *отрыснокъ не обращаєль*: говорить такъ, замѣствуя образъ выражения отъ хлѣбовъ, которые пекутся на камняхъ и которые, если ихъ никто не

*) Въ Слав. *отъ найде*, согласно известному разъяснителю.

переворачиваетъ, со всею необходимостю должны конечно подгорать и наконецъ оказываться негодными и вслѣдствіе излишества пламени утрачивать свою съѣдобность.

Ст. 9. *И съдиша чуждіи крѣпость его, сей же неразумъ: и съдины явивши на немъ, онъ же не позна.*

Чуждыми называетъ иночленниковъ и иностранцевъ, говорю Персовъ, и сосѣднихъ съ ними Моавитянъ и Идумеевъ и народы сирійскіе, которые какъ бы пожирали Ефрема. Назвавъ его прѣснымъ хлѣбомъ, продолжаетъ держаться того же образа рѣчи. Крѣпостью же его называется безчисленное множество народа, такъ какъ въ особенности колѣно Ефремово было очень богато мужскимъ населеніемъ и вслѣдствіе этого чрезмѣрно гордилось, воображая, что оно будетъ страшно и неодолимо даже для самихъ предводителей или военачальниковъ ассирійскихъ. Когда же они рѣшились вести войну противъ нихъ; то они безъ труда были истреблены и отведены въ пленъ. Но *не уразумъ*, говоритьъ, то есть не уразумѣль причины бѣствія, хотя ему на основаніи случившагося съ пимъ слѣдовало прийти къ познанію ея. Такъ какъ, что бываетъ не видно путемъ размышленія, то не рѣдко опытъ дѣластъ очевиднымъ. Но лучше конечно уразумѣвать полезное, не дожидаешься опыта. А если бы этого не случилось достигнуть, то пострадавшимъ остается возможность уже изъ самаго опыта уразумѣвать, что необходимо и полезно для нихъ. Итакъ Ефремъ, говоритьъ, *не позна*, хотя онъ убѣленъ сѣдипами, то есть прошло много времени и онь имѣль достаточно средствъ, чтобы образумиться наконецъ и уразумѣть, какимъ образомъ это случилось съ ними. За то, что они оскор-

били Могущаго спасти, они подверглись страшнымъ и неожиданнымъ бѣдствіямъ.

Ст. 10. *И смирился укоризна Исаиева въ лице ему: и не возвратилася ко Господу Богу своему, и не взыскана его во всльхъ сихъ.*

Изъясняетъ то, что сказалъ прежде. Опять объясняетъ слова: не позналъ, хотя убѣленъ сѣдинами Ефремъ. Дерзость, говорить, Израиля, то есть отступление, которое задумалъ вслѣдствіе гордости и благодаря которой онъ уклонился къ богамъ чужимъ, безчестия истиннаго и по естеству Бога, возвратится въ лице ему. Какъ бы такъ говоритьъ: онъ самъ окажется виновникомъ своего униженія и безчестія; ибо это и значитъ: возвратиться чему въ лице кого. Но хотя онъ и подвергся такимъ страданіямъ, опять-таки не позналъ Бога. И не думали они объ обращеніи къ Нему: напротивъ находясь въ самыхъ ужасныхъ бѣдствіяхъ, были жестокими, безчувственными и сильно страдали отсутствіемъ любви къ Богу. А это и есть порокъ крайней безчувственности и ясное доказательство дошедшаго до послѣдней степени безумія.

Ст. 11. 12. *И ближе Ефремъ яко голубь безумный, не имъ сердца. Египта моляще, и во Ассирианы отиша. Якоже идущъ, возложу на ия мрежу мою, якоже птицы небесныя свергу я. Накажу я въ служхъ скорбнія ихъ.*

Опять надо напомнить о томъ, что написано въ четвертой книгѣ Царствъ (4 Цар. 17 гл.); ибо такимъ образомъ мы легко уразумѣемъ смыслъ предложенныхъ словъ. Осія, сынъ Иллы, воцарился въ Самаріи надъ Израилемъ. Ассиріанинъ Саламанассаръ прислали къ нему вѣстниковъ, самовластно требуя отъ него обычныхъ даровъ и какъ бы желая наложить

дань на Израиля. Но Осия отказался оть рабства и приготовился къ сопротивлению на тотъ случай, если бы Ассирияне захотѣли нанести войну Израилю. Потомъ отправилъ пословъ къ Сигору, царю Египетскому, прося у него помощи; ибо онъ думалъ, что въ союзѣ съ нимъ одолѣстъ Ассириянъ. Но Ассириянинъ, весьма оскорбленный этимъ, предпринимаетъ войну противъ Израиля. Затѣмъ сдѣлался рабомъ его Осия, а вмѣстѣ съ нимъ плененный и самъ Израиль переселенъ былъ изъ Самаріи. Итакъ Ефремъ оказался самымъ неразумнымъ голубемъ, имѣющимъ простоту не на пользу себѣ. Такъ и Христосъ говоритъ: *будите мудры яко змії, и цвіїи яко голубіе* (Мате. 10, 16); ибо простота нравовъ и чистый умъ по справедливости заслуживаютъ всякаго одобрения. При отсутствіи же благоразумія простота гибельна и есть нечто иное, какъ глупость. Итакъ Ефремъ безуменъ: какъ или какимъ образомъ? Онъ призывалъ Египтянъ на помощь, но пошолъ въ качествѣ пленника къ Ассириянамъ, когда Сигоръ оказался не въ состояніи подать помощь. Потомъ не лучше ли было ему искать защиты не у людей, но вышней и неодолимой? Посему Богъ всяческихъ устами Исаии и говорилъ: *горе сходящимъ во Египетъ помощи ради, уповающимъ на кони и на колесницы* (Иса. 31, 1). А что не безъ воли Божией ослабѣла рука помогающихъ имъ,—показалъ говоря, что тѣхъ, которые пойдутъ, изловить ихъ на подобіе пташекъ, накидывая на нихъ какъ бы сѣть или силохъ и не позволяя имъ превозноситься, но низводя ихъ какъ бы съ высоты на землю, то есть, изъ состоянія слишкомъ горделиваго и надменнаго — въ расположение духа, отличающееся скромностью и умѣренностью, и приличное тѣмъ, которые подпали подъ

власть враговъ. Потомъ говоритъ, что *накажу я въ слухъ скорбнія ихъ*, желая, какъ я думаю, выразить этимъ слѣдующее. Молва обѣ имѣющемъ совершился предшествовала самому событию и страшный слухъ приводилъ въ ужасъ живущихъ въ Самаріи. Итакъ они были вразумляемы, слыша о бѣствіи, еще не постигшемъ ихъ. И если бы они были мудры, то даже и этого было бы достаточно для ихъ обращенія. Но будучи крайне безчувственными и имѣя душу жестокую, нечувствительную и сильно страждущую непокорностью, они не вразумились и самымъ событиемъ.

Ст. 13. *Горе и.и.з., яко отскочила отъ мене: болезніи суть, яко не чествоваша ко мню.*

И сими словами ясно указываетъ памъ на то, что причина ихъ бѣствій есть отстушеніе отъ Бога. Какъ болѣющіе тѣлесно были бы признаны сами виновниками жестокости своихъ страданій, если бы не принимали врачей и средствъ, которыми могли бы утишить страданія; такъ и мы, удаляя себя самихъ отъ любви къ Богу, безмѣрно вредимъ себѣ. Вѣдь ничто не поможетъ тому, кто оскорбляетъ Бога. Итакъ они сдѣлались жалкими и проглятыми потому, что удалились отъ Бога. Нечестивствуя поклоненіемъ лжеименимъ богамъ и воздаваніемъ имъ божескихъ почестей, они подвергнутся горю, такъ какъ *аще затворитъ Богъ прощивъ чловѣка, кто отверзетъ!* по написанному (Иса. 22, 22).

Ст. 13. 14. *Азъ же избавихъ я, сіи же возлаголаша на мя лжу. И не возопита ко мню сердца ихъ, но накажуся^{*)} на ложахъ своихъ: о пишеннѣи и винѣ съчахуся.*

*) Въ Скав. прибавлено *и на мя*

Опять винчаетъ, что Онъ носылаеть наказанія, сообразныя съ грѣхами каждого. Они роптали на Бога, освободившаго ихъ и изведенаго ихъ изъ дома работца *рукою крѣнкою и мышкою высокою* (Псал. 135, 12), по паническому, и избавившаго отъ владычества Египтянъ. Они унижали славу Божію, воздавая благодарность за то, что они получали, нечистыиъ демонамъ и дѣланы собственныихъ рукъ; тамъ они въ пустынѣ едѣвали тельца и нечестиво называя его избавителемъ, въ изетупленіи говорили: *ань боги иваны, Иераполю, иже изведенія илъ земли Египетскія* (Пех. 32, 4). Итакъ воздаваніе божескихъ почестей извѣянныимъ и демонамъ, принесеніе имъ благодарственныхъ жертвъ и присвоеніе имъ преимущества высочайшей славы есть оскорблѣніе и наглость противъ Бога и самое ясное униженіе Его. И не только они порицали Бога, какъ я сказалъ недавно, но и совершиенно отвергли даже всякую мысль о томъ, что живущіе въ мірѣ только отъ Него получаютъ все необходимое для жизни. *И низвозониша*, говоритъ, *ко мнѣ сердца ихъ*: то есть, ничего не искали у Меня, хотя чувствовали и вѣрили, что Я виновникъ и податель всякого блага. Отсюда можемъ узнатъ также, что Богъ не требуетъ громкихъ воплей, по расположениія ума и сердца. И такъ они не воняли къ Богу, но необузданно предались плотскимъ удовольствіямъ, такъ что плакали на ложахъ. Это свидѣтельство постыдныхъ нравовъ, достойной порицанія склонности къ любодѣянію и души преданной удовольствіямъ. Владать въ столь постыднѣ и достойное всякаго отвращенія состояніе свойственно только тѣмъ, которые преимущества мужчинъ постарались насильственно извратить въ нравы и видъ и голоса женщинъ. Они становятся женоподобными и

и крайне изнѣженными и доходить до высшей степени нечистоты въ людяхъ. Но слова: они *о пшенице и вине слахуя*, кажется мнѣ имѣютъ слѣдующій смыслъ. Принося благодареніе своимъ идоламъ за плодородіе полей, за хлѣбъ, говорю, и вино, они желали совершать такъ называемыя таинства. Какъ бы вдохновляясь и приходя въ изстушеніе, дѣлая нарѣзы желѣзомъ на груди и на обѣихъ рукахъ и нечестиво какъ бы принося свою собственную кровь въ жертву извѣніемъ, они становились виновными въ крайнемъ отчужденіи отъ Бога. Въ этомъ можетъ быть укоряеть ихъ и другой пророкъ, говоря: *пожрите человѣковъ, оскудѣши бо телы* (Ос. 13, 2). Этого достаточно для того, чтобы нанести величайшее оскорблѣніе надъ всѣмъ вѣдѣчествующему Богу, Которому и надлежало приносить благодаренія, а не воздавать безумно деревамъ и камнямъ подобающую Ему славу.

Ст. 15, 16. *Наказани быша *) мною, и азъ **) укрѣпихъ мышцу ихъ, и на мя помыслиша злая. Согрѣтиася ни вочможе, быша яко лукъ напряженъ.*

Указываетъ еще на иной видъ ихъ неблагодарности, выставляя ихъ нечестивыми и нерадивыми. Я, говорить, хотя они нѣкогда ничѣмъ неотличались отъ безсловесныхъ животныхъ и были весьма несмыслины, руководилъ ихъ закономъ и сдѣлалъ ихъ мудрыми, знающими полезное, вѣдущими путь правды и совершение всякой благопристойности, такъ что они уже съ радостью говорили о себѣ: *блажени есмы Исранию, яко угодная Богу намъ разумнѣе суть* (Вор. 4, 4). Этимъ однакожъ не ограничились Мое благо-

*) Въ Слав. *накажутся*.

**) Въ Слав. *азъ же*.

расположение къ нимъ: но Я сдѣлалъ ихъ весьма крѣпкими и вполнѣ способными одолѣвать всякаго, желающаго воевать и возставать противъ нихъ: они безъ труда побѣдили многіе и великие народы. Они же въ отношеніи ко мнѣ—Богу Подателю имъ столькихъ благъ оказались лукавыми, то есть, презрительными и отступническими. И способъ совращенія былъ у нихъ *ни вочто*: ибо истуканъ, сдѣланный руками изъ чувственного вещества, былъ совершившее ничто. Если бы они изобрѣли что нибудь лучшее; то преступленіе ихъ естественно имѣло бы искоторое оправданіе. Но поелику это никакъ неможеть быть поставлено въ сравненіе съ Богомъ; но есть не болѣе, какъ смѣхъ и ничтожество и тому под.: то и иѣть никакого достаточно убѣдительнаго оправданія ихъ совращенія И такъ *соврашился ни вочтоже*. И сверхъ того были яко лукъ напряженъ, не расположены къ покаянію, и не отставали отъ того, что приводило ихъ къ такому позору и перазумію. Надобно знать, что другіе, объясняя это читали: *быша яко лукъ, обращенный въ противоположную сторону* (*агтевстфцикот*), подразумѣвая что Израиль онять совершилъ иѣчто подобное. Подобно луку имъ падлежало быть патинутыми противъ враговъ и сильно стрѣлять въ замыслившихъ нападеніе на нихъ; но они незамѣчали, что какъ бы стрѣлами изъ луковъ своихъ жестоко поражали самихъ себѧ. И дѣйствительно: оскорблія Бога вынесказанными способами, что иное оказывались они дѣлающими какъ не сооружающими собственныя руки противъ самихъ себѧ?

Но предложенные слова можно объяснить и инымъ способомъ, если кому угодно. Богъ всяческихъ патинулъ Израиля какъ свой лукъ, сражаясь противъ

владычества діавола и противодѣйствїя заблужденїю идолослуженїя: ибо изъ всѣхъ живущихъ на землѣ народовъ одинъ только Израиль, слѣдѹя повелѣніямъ закона, отвергалъ поклоненіе идоламъ и преданъ быль истинному и по природѣ Владыкѣ всяческихъ. Но они обратились къ противоположному: ибо обязанные дѣлать вынесказанное, они ради славы идоловъ вооружались противъ Бога. И такъ они стали какъ-бы лукомъ обращеннымъ противъ и метали стрѣлы въ противоположную сторону.

Ст. 16. *Падутся князи ихъ мечемъ ради не наказанія языка своего.*

Говорить, что постигнетъ гибель (божественный) не только подчиненныхъ начальникамъ, но поразить, и весьма грозно, и тѣхъ, которые привыкли наслаждаться высшими почестями. *Они падутся мечемъ* и причиною ихъ бѣствій будетъ шаглость ихъ языка: ибо по истинѣ есть *ненаказаніе* (безуміе) говорить дереву: *богъ мой еси ты и камію: ты мя родилъ си* (Іер. 2, 27).

Тоже самое со всею справедливостью могъ бы сказать и Еммануиль, противъ которого направили необузданный языкъ свой книжники и фарисеи, хотя Онъ воспитывалъ и укрѣплялъ ихъ, очевидно, духовно. Но они, не приявиши въ соображеніе ничего этого, *сократиша ни вочможе*: ибо обратились къ ученіямъ и заповѣдямъ человѣческимъ и сдѣлались какъ лукъ обращенный въ противоположную сторону, нечестиво метая стрѣлы противъ своего Владыки, за Котораго напротивъ, имъ сдѣдовало бы мужественно бороться и стараться побѣждать Его противниковъ, какъ это дѣлали истинные Его ученики изъ увѣровавшихъ въ Него.